

壮丽70年 奋斗新时代

25年沧海桑田 幸福就藏在一段段故事里

1994年,我第一次去重庆万州,此后的求学、工作生涯里,我每年都会经过万州。25年的沧海桑田,我见证过三峡移民在这里的依依惜别,也见证了这座滨江城市此后的巨变:马路越来越多、市容越来越美、交通越来越方便、市民们装束越来越时尚……

岁月不停地为万州涂抹上新的光泽,这次在万州完成“壮丽70年·奋斗新时代”的长时间蹲点采访,让我有机会见证市民们从心底溢出的幸福感,这种幸福感,就埋藏在一张张笑脸、一次次微笑、一段段故事、一幅幅照片里。

移民前,兰桂芳和丈夫住在12平方米的婚房里,在沙河子只有7张桌子的小门面里烤鱼维持着生计和希望,家里没有任何像样的电器家具,更没有车辆。当他们的家被长江慢慢淹没后,一家人过上了新的生活,仍然经营烤鱼,凭借诚信和勤奋,逐渐富了起来,年营业额几千万元。“在刚移民时,我怎么都不敢想象会有现在的生活”,兰桂芳感叹道:“我的生活发生了天大的变化,我真心感谢好政策!大家都富裕了,吃鱼的人越来越多了!”

当长江漫过周碧位于武陵镇禹安村14组的两间小木屋的时候,她对未来充满了恐惧和担忧,尽管当时穿的是补巴

衣服,小黑白电视经常只能看到一片雪花,要去镇上赶集就得早上3点打着火把去码头登船,但她至少能吃饱饭。“房子被淹了,以后怎么办?我有一个心愿。”而今,一家住在家200多平方米的宽敞房子里,她的土地被流转给了农业公司,能得到相关收入;她在家门口打工,还能看着孩子;丈夫则到遥远的深圳打工挣钱。说到这里的生活,她开怀大笑起来:“现在和过去比,真是一个天上,一个在地下!”

在万州街头随便找个人攀谈,对方都会由衷地赞叹生活品质的大大提升。把每个人的点滴故事汇聚起来,就能像拼图一样,展现出“工商之城”活力奔涌的景象。

数据能直观地体现出万州这些年今非昔比的不断“生长”:1992年,万州的城市建成区面积只有13平方公里,21条马路,总长不到19公里,城区人口24万人;三峡工程的移民迁建期间,城市建设区提升到43平方公里,城区人口64万余人。而今,万州的城区面积拓展到101平方公里,人口超过88万,还有了机场、高铁车站……

这些数字的背后,折射的是万州在近年来经济社会发展的轨迹。这些变迁,最终都变成了万州市民餐桌上越来

越丰盛的菜肴、假期越来越频繁的旅游、越来越优质的发展机会……即使是未曾离开的本地“土著”,也总会找到新的惊喜和新的风景,对这座城市感到既熟悉又新鲜。

万州到处都弥漫着幸福的味道,在这座山城,立体绿化让整个城市的绿意由高到低肆意流淌。在这里,每一年的春风都将继续更多的绿叶红花:2002年,这里只有6个公园,如今有29个,还有24个广场。我到万州蹲点的第一晚,在江风拂过的滨江步道上慢行,便为如梦如幻的夜景感到深深的沉醉。

静水深流,更为深刻的变化正在万州发生。在绿色发展理念指引下,“绿水青山就是金山银山”正在逐步成为万州人民的生动实践。

万州青年陈孟杰出生在一个富裕的家庭。父亲从事建筑业,做得风生水起,他的企业是万州最早的“50强企业”之一。陈孟杰从中国农业大学毕业后,顺利进入一家收入丰厚的央企工作,2015年,他辞职后返乡创业,投入2000多万元打造国家级湿地公园并发展生态农业。

这名32岁的年轻人原本衣食无忧,可以享受令人艳羡的生活,之所以选择创业,是因为“感受到心底的呼唤,希望

能挑战自己”。在他眼中,如果选择跟着父亲干建筑业,或许有更多的经验和人脉,但他相信,基于良好生态的农旅融合产业才能真正代表未来。“爱护好自己的家园,守护好家乡的青山绿水,我相信能得到更丰厚的回馈,更重要的是能得到内心的宁静。”

这个家族企业发展理念的迭代,代表了万州最为精彩的巨变:万州正在和大山外的世界齐头并进。

三峡工程给万州带来过巨大的影响:在漫长的论证期间,对包括万州在内的三峡库区的投资几乎完全停滞,三峡工程“不三(峡)不四川”更是让万州备受压力。而作为库区最大的移民城市,万州搬迁移民占总量的20%,淹没矿企关破了近90%,一度出现移民大量失业、产业空心化的难题。正因如此,万州曾在比较长的时间里被视为遭受阵痛的“失意者”,但时间证实这座与三峡工程关联密切的城市最终成了“得意者”。地方财力、移民资金、对口帮扶的大量投入,促使万州的经济社会发展水平快速提升,城市面貌焕然一新,万州已拉起了风帆,在实现大跨步的发展后,正强有力地迈向新的崛起。

田文生

四川省仁寿第二中学第二十二届教代会 第一次会议召开



“建章立制,规范高效,凝心聚力,奔跑逐梦”——4月19日上午,四川省仁寿第二中学召开第二十二届教代会第一次会议,学校主要领导、工会委员、教代会代表等参加了会议,各部门负责人及相关处室人员列席了此次教代会。会议审议并通过了学校内部管理体制改革的

三个制度,同时代表们还对学校领导班子成员履职情况进行了民主测评。

教代会代表分组对《四川省仁寿第二中学教学质量奖励考核细则》《仁寿二中劳动纪律管理制度》《仁寿二中公有房管理制度》三项制度。

会议采用现场举手表决方式通过了《四川省仁寿第二中学教育质量奖励考核细则》《仁寿二中劳动纪律管理制度》《仁寿二中公有房管理制度》三项制度。大会第二项议程是全体代表对学校领导班子成员履职情况进行民主测评。随后大会主席团发出了倡议书,希望每位教职工都能认真贯彻落实通过的三项制度,以学校大局为重,以学校发展为先,每位教职工都要把自己的本职工作同学校的发展紧密结合,明确职责,身体力行;转变作风,真抓实干,以一流的精神状态创造一流的业绩;解放思想,脚踏实地,攻坚克难,把实现仁寿二中复兴梦的满腔热情转化为创一流业绩的实际行动,为推进学校发展、复兴做出实实在在的贡献。

会议采用现场举手表决方式通过了《四川省仁寿第二中学教育质量奖励考核细则》《仁寿二中劳动纪律管理制度》《仁寿二中公有房管理制度》三项制度。

大会第二项议程是全体代表对学校领导班子成员履职情况进行民主测评。随后大会主席团发出了倡议书,希望每位教职工都能认真贯彻落实通过的三项制度,以学校大局为重,以学校发展为先,每位教职工都要把自己的本职工作同学校的发展紧密结合,明确职责,身体力行;转变作风,真抓实干,以一流的精神状态创造一流的业绩;解放思想,脚踏实地,攻坚克难,把实现仁寿二中复兴梦的满腔热情转化为创一流业绩的实际行动,为推进学校发展、复兴做出实实在在的贡献。

2019年是仁寿二中建章立制关键之年,更是转变观念向好发展的转折之年,此次教代会确立了仁寿二中的发展目标和发展方向。仁寿二中全体师生在学校新的领导班子带领下,将紧紧围绕学校发展方向和发展目标,扎实工作,锐意进取,为早日走出低谷,为实现仁寿二中的复兴梦想而努力奋斗!

李英

留学回国人数增长8% 更多海外学子愿意回来干



近日,主题为“才兴永川,助力民企”的2019年“百万英才兴重庆引才活动”民营企业人才引进月暨市区联动(永川)专场招聘会

特约记者 陈仕川 摄

教育部数据显示,2018年度中国出国留学人员总数为66.21万人。2018年度与2017年度的统计数据相比较,出国留学人数增加5.37万人,增长8.83%;留学回国人数增加3.85万人,增长了8%。

可见,海外学子归国热潮依旧。相关专家表示,国家实力的增强和国内经济快速发展让更多中国留学生选择回国工作。对选择回国发展这件事,学子们究竟怎么看?

回国还是留下?

回国工作还是留在国外,是海外学子毕业时需要做的一道必选题。但如何选择,因人而异。

曲铭硕上个月从日本九州产业大学毕业,她期望工作岗位能充分运用所学的语言和知识,“是否回国工作主要基于学子个人竞争力的考量,我选择了留在日本工作,因为我会汉语、日语、英语,在日本有比较好的工作机会。”曲铭硕说。

此外,随着学成归国的学子人数越来越多,海归就业竞争加剧,也成为海外学子是否回国工作的重要考量。王子君目前在英国南安普顿大学就读,感受到了海归回国就业的压力。但在她看来,如何减缓就业压力,要看学子具体如何选择。“如果选择北上广等一线城市或者知名公司,就业竞争肯定激烈。但如果选择二三线城市或

中小型公司,工作机会多一些,就业压力相对会小一些。”王子君说。

许晓雨在澳大利亚悉尼大学就读,“我读的是数学专业,到大学做研究或者当老师比较合适,但要想进入知名高校并不容易。很多高校虽然愿意招聘海归,但要求应聘者有工作经验。总之,学子所学专业不同,做出的选择也会不同。”许晓雨说。

在曾留学英国的王静看来,越来越多的学子选择回国工作是必然趋势。“随着国家的发展,越来越多的学子会选择回国工作,而且回国工作有很多锻炼的机会,比如一起工作的年轻同事,大家的干劲很足,可以互相影响。但随着海归增多,就业竞争日趋激烈也是必然的,只有提前做好职业规划,扬长避短,才能让自己在竞争中脱颖而出。”王静说。

做好职业规划

在曾留学英国的王静看来,越来越多的学子选择回国工作是必然趋势。“随着国家的发展,越来越多的学子会选择回国工作,而且回国工作有很多锻炼的机会,比如一起工作的年轻同事,大家的干劲很足,可以互相影响。但随着海归增多,就业竞争日趋激烈也是必然的,只有提前做好职业规划,扬长避短,才能让自己在竞争中脱颖而出。”王静说。

挑战机遇并存

在就业压力增大的背景下,如何看待回国工作的挑战和机遇?

启德教育日前在京发布的《启德2019中国学生留学意向调查报告》显示,一半以上的有意向留学者认为,留学前的职业规划非常必要,大多数学生在出国前就已形成职业规划意识。

在希望获得的发展信息中,选择“专业就业方向”者所占比例排在第一位,达到76.5%,接下来依次是“就业前景”“专业就业率”和“薪酬”。

许晓雨认为,现在拥有留学经历的学生很多,只凭一个海归头衔并不能占绝对优势。“而且,比起在国内学习的同龄人,毕业回国发展的海外学子相对缺乏国内校友资源,在人脉方面并不具有优势。不过我还是愿意回国工作,因为国内经济社会迅速发展。但要提前做好职业规划。”

挑战机遇并存

在就业压力增大的背景下,如何看待回国工作的挑战和机遇?

“回国工作,既有挑战——在众多人才中脱颖而出,找到自己心仪的工作不容易,也有机遇——国内的工作机会多,有施展才华、大显身手的平台。”王静说。

王子君的目标很明确,她希望毕业后能进入北京的文娱行业。“我很想感受一下到一线城市工作的紧张感,只有体会到不同的生活节奏之后才能确定自己究竟想要什么样的生活。”

“我观察到,文娱行业虽然发展很快,但也需要创新,这正为年轻人提供了机会。我也一直在思考,如果自己能进入这个行业,如何为行业创新添砖加瓦。”王子君说。

相比王子君,曲铭硕考虑到个人情况,认为就目前来看,回国工作挑战大于机遇。“我曾经在日本生活6年,很担心回国之后,短时期内适应不了国内的生活习惯、人际关系等,相当于是要从零开始,所以,我选择先在日本积累工作经验。”曲铭硕说。高佳 黄蓓蕾

望,它改变了我的命运。”

与此同时,德阳市第五届书博会、知名作家签名赠书、新媒体阅读学习体验、万书漂流、全民阅读成果展、德阳广播移动明读亭等主题活动也同步展开,活动将持续到4月28日。

据了解,近年来,德阳将全民阅读活动作为坚定文化自信、增强文化自觉的重要任务扎实推进,打造了“书香德阳”“罗江诗歌节”等独具特色的文化品牌,培育了一大批具有较高知名度、较大影响力的的文化名人,建设了文化院坝、农家书屋、移动图书馆等公共阅读平台,开展了系列阅读活动,在全社会营造出热爱文学艺术、参与文化活动的浓厚氛围。今年德阳还将深入开展“书香德阳·全民阅读”活动,着力推动全民阅读工作取得新成效。

(德阳市委宣传部供图)

阅读提升精气神 汇聚共筑中国梦

2019“书香德阳·全民阅读”活动启动

□本报记者 李鹏飞



启动仪式现场

昨(23)日,由四川德阳市委宣传部、市文广旅局主办,德阳市2019年“书香德阳·全民阅读”活动在德阳市文庙广场启动。据悉,活动旨在以阅读提升精气神,汇聚共筑中国梦的能量,以优异的成绩向新中国成立70周年献礼。

活动中,来自不同单位、不同年龄段的市民和读者,先后表演了朗诵、演唱、歌舞节目。活动还向2018年荣获第三屆全国“书香之家”称号的周松华、周贵绵两个家庭颁奖,倡导市民向书香之家学习,展示书香魅力,培育读书家风。

全国“书香之家”称号获得者周贵绵表示,自己6岁失去了父亲,14岁失去了母亲,成为一个孤儿,“我没有放弃,随后开始大量阅读,后来我发现阅读让我不孤独,不失望,增加了我奋斗的热情,还有对人生的希

成都青羊区与泰国曼谷 签“青曼教育联盟”协议

为了响应“一带一路”倡议,构建成都市青羊区与曼谷市教育友好交流合作平台,促进两地教育资源共建共享、优势互补,4月22日,“青曼教育联盟”签约仪式在成都市青羊区举行。

根据联盟的约定,青羊区的12所小学、幼儿园与泰国曼谷的12所中小学、幼儿园缔结友好学校。各联盟校之间还将进行教师互访、学生交流等活动,并通过轮值主席校的方式,轮流推动联盟校的交流交往。

在签约仪式上,《熊猫课程》泰文版正式发布。这部校本课程立足于中国传统文化,将担当文化输出品

李寰

牌,帮助泰国同龄人学习汉语、感知中华文化,并拉近青羊与曼谷的距离,促使双方文化交流走上新台阶。内容上,则涵盖了“地域文化”“历史文化”“建筑文化”等九大学科体系。

曼谷市教育局局长在签约仪式上提到,成都市青羊区具有非常良好的教育资源,两地之间的合作,一定能使双方学生加强了解对方的文化。目前,曼谷市教育局下属的37所学校中,已经有10多所学校开设了汉语课程,汉语已经受到越来越多学生的重视和青睐。希望通过此次联盟,加强与中国、与成都的交流合作。